

“你们的习作都有主题，那我们的自发来稿是不是上不了版面？”非也！感谢您一直关注习作版，其实近期主题“又到一年_____时”“晒晒身边文明事”“只是因为那个人”……都是从来稿中发现的，然后小编再到群里一呼吁（群号261511547），火速地就收到更丰富的作品，总体来讲，稿件质量那是杠杠的。

每天阅稿无数，第一遍看时，你的稿件在小编眼里逗留的时间其实是有限的，如同考场作文一样，如何让小编、阅卷老师对你的作品多看几眼？群里的张老师对小编的用稿颇

2014年，有一个特别火的词叫“广场舞”。我生活的小区是拆迁安置小区，自从广场舞红遍大江南北后，小区老人也开始跃跃欲试，紧追潮流，买了音响，下载了歌曲，很快就组织起了一批人，在小区门口新建的休闲空地前找了一块地，每晚准时“运动”一下。

当然，开始时，声音大得吓人，我几乎无法学习。但他们又都是我们的老邻居，父母碍于面子，只能找一个恰当的时机将它提出。几天后，音响的声音越来越小，他们也偶尔在周末时跳上一小段。直到偶遇邻居阿婆，才知道，阿婆她们是特意把声音调小了，并且尽量搬到稍微远离小区的地方。“前几天声音大了些，影响到你了，真不好意思！”阿婆慈祥的笑容和她爽朗的笑声，一直映在我的脑海中，迟迟不肯离去。唉，这群“可亲可敬”的阿婆们，让我如何回报？只能在这里说一声“谢谢”！

其实，仔细一想，身边的文明人、文明事还是不少。

父亲虽爱深夜看球，但每次都是在电脑上看直播，而不是在电视

晒晒身边文明事

有研究，一语道破天机：“一要题目新、二要立意新、三要选材新、四要动真情。”哈哈，所言极是！

中国是历史悠久的文明古国、礼仪之邦。然而这样几则公益广告让人汗颜，两“熊猫”不文明的出国游；电梯里，猛一个喷嚏，转眼变成了原始人……“你今天文明了吗？”本期

所选稿件都是平凡的、小人物的故事，带给我们的却是无尽的回味，进而引起我们的思考，我想，所有善良、文明的行为都是美丽的，会给我们如花般的享受和感动。

博观而约取，厚积才能薄发。写作者得关注生活、关注社会，做到这些，你的文章才不

会无病呻吟，才不会空洞乏味。正如苏成才老师在评点中所写的那样：“小作者所选取的场景确实司空见惯，环境描写也不足为奇，但就是这平平常常的生活中的小事，闪烁着人性的光辉，让这个冬天变得不再寒冷，因为阳光，因为爱，人们的心和心，近了。”

你的朋友 高丹



太仓市第二中学初二(5)班 虞梓樱

上，而且每次都戴上耳机——我们的左邻右舍不是幼稚园里活泼的孩童，就是六七旬的老人，虽然父亲十分喜爱足球，但他依旧会为邻居们着想。一楼的爷爷十分和蔼可亲，每次出去买菜，如果遇到我出门上学，他总会为我开着楼下的防盗门，为我留门；有时我出门晚，他也是将门轻轻掩上，可以让我一推就开。在那之后，我也经常为别人留门，虽然小事，但在同楼邻居一声声的“谢谢”中，我听到的是我们的文明行为通过点滴小事传给了其他人。还有隔壁的老奶奶，因为不甘寂寞而养

了一条小狗，她总记得我小时因狗的叫声而害怕得不敢走路，每次在楼道里碰到我，因为楼道窄，她总会将自己的狗压在角落里，等我通过后再慢慢牵着小狗往前走。她并不知其实我现在很喜欢小动物，但她的行为一直牵动着我的心。我为有这么细心又美好的邻居们而感到高兴……

“生活中并不是缺乏美，而是缺乏发现美的眼睛”，我们的身边并不缺乏文明，只是需要我们用自己的言行来发现文明，学会做文明人，并将文明传递下去。

修鞋师傅

我家附近的十字路口旁，有一条巷子。修鞋摊正好在巷口，摊主是个中年人，见谁都笑呵呵的。

妹妹的小皮球没气了，妈妈让我去借修鞋师傅的打气筒打气。我抱着小皮球，来到他面前，“伯伯，能不能借你的打气筒用一用？”“行啊！”修鞋师傅爽快地答应了，接着他又迟疑了一下，“不过，我的打气筒的针可能太粗，扎不进啊。”说着，他拿出了打气筒。

他接过我手里的小皮球，用针尖在上面细细比划了一番，然后放下打气筒，叹了一口气说：“唉，我的针太粗扎不进气孔，气充不进，要不你明天再来吧！”说完，把皮球还给了我。

如皋市外国语学校八(2)班
吴嘉怡 指导老师 范海涛

第二天，我又来到了他的摊子边。他早早地就在那等我了，见到我时，立刻把打气筒拿出来，笑眯眯地说：“孩子，充气筒各种型号的针我都备齐了，以后充气就找我，免费服务。”

事后我才知道，修鞋师傅当天晚上特意去买了适合的充气针，花了五元钱呢！后来，送钱给他，他坚持不收，还笑呵呵地说：“就这点钱，没关系。以后鞋坏了，气球、皮球没气了，尽管来找我，服务一定周到！”

他的热情，他的善良，他的童叟无欺，多么令人敬佩啊！难怪谁家鞋子坏了，第一个想到的就是他！

有这样一种声音

连云港市青口盐场学校七年级 王雨晴
指导老师 穆伟

“海风吹浪去无边，倏忽凝为万顷田。”人山人海的沙滩上，随处可见形形色色的遮阳伞。

随地而坐，旁边有几个孩子正在沙子里不停地挖掘着，玩得不亦乐乎。我情不自禁地加入到挖沙子的行列。

玩了许久，才发现他们并非是在单纯地挖沙子。我惊喜地发现，原来这貌不扬的沙子里竟有着许多贝壳。虽然细小，却完整，漂亮。我来了兴致，不停地挖寻着那细小的贝壳。我兴奋地在孩子面前炫耀，却看见他们正在不停地往垃圾桶里扔着东西。

原本我只顾着挖贝壳，却丝毫没有注意到和贝壳一起被翻卷出来的垃圾。有饮料瓶、零食包装和一些五花八门的东西。而我面前的这群小家伙，正卖力地把这些垃圾扔到垃圾桶。我不禁汗颜，于是也加入了清理垃圾的行列。

对面的那个小家伙擦了擦满头的汗，一本正经地对我说：“姐姐，只要我们把自己的垃圾以及看到的垃圾及时扔进垃圾桶，堆出来城堡更漂亮！”

看着他亮晶晶的眼睛，我心里涌上许多感动，他清脆爽朗的童音如同天籁直达我的心扉。

常州市中天实验学校九(3)班
包灿 指导老师 王丹

“他们人真好。”目送着渐渐远去的列车，我伸伸懒腰感叹了一句。“你啊，以后还是当心一点好。”妈妈瞥了我一眼，调侃道，“你要是被拐走了，我可就没有儿子啰。”

“嗯，知道了。”我冲母亲笑了笑，妥协似的点点头，抬腿向前走去，“可是，妈妈，世上还是好人多啊，可别一竿子打翻一船人哟。”

“你若真诚待人，便可以真诚动人。”母亲的声音从背后飘来。惊诧地回首，却见她阳光下的笑颜。

“嗯，是呐。”我轻轻应着，感觉身边的暖意渐渐氤氲。

身边暖意

随母亲坐火车去外公家。

母亲上火车前不放心地嘱咐我：“不要和陌生人随意交谈。”我应允了，可是目光却不由自主地瞟向邻座的两个男子。二十多岁的年龄，简单朴素的衣着，举手投足间流露出无限风雅。这样的人会是坏人？

邻座的两位男子似乎察觉到我的孤寂与那欲言又止的目光。一偏头，只友善一笑，气氛瞬间缓和，于是，话匣打开，笑声不断。

火车到站，我和母亲挥手告别那两个青年，他们也报以微笑。直到火车开动，我才惊觉，竟连姓都没问。

我正试探着赶紧爬起来，一位保洁阿姨迅速走了过来，一把扶起了我，又将地上乱七八糟的书都收拾进了书包。她拍了拍我裤子上的雪，亲切地对我说：“小姑娘，下雪天，走路要慢点儿，可不能再这么不小心了！”接着又忙问我伤势。

捋起厚厚的棉裤，才发现我的膝盖已经擦破。我吓呆了，站在原地一动也不动。只见那位阿姨，从口袋里像变魔术似的摸出两张创可贴，轻轻地贴在我的膝盖上。把我的裤

脚放下，理好，叮嘱了几句，就又拿着笤帚去打扫了。

雪还在不停地下着，我却还能依稀看见那个阿姨伸出的双手，费力地将那根碍事的铁丝给拔了出来。

每个寒冷的冬天，我都会想起她，想起那位如阳光般温暖的人。现在，我也在努力地去做像她那样的人。

她是我心中的 一缕阳光

句容市天王中学初二(6)班 张薇
指导老师 苏成才

她是一缕阳光，温暖了我的心，也点燃了内心深处的文明之火。

只记得那天大雪飘扬，柳絮一般一片又一片地落在我那冻僵了的红通通的鼻头上。

我干脆卷起裤脚，急不可耐地走着，几乎要跑起来：“上学晚了，可是要挨批的……”就这样，我一边嘀咕着，一边小跑着。突然，一根从地面突兀而起的铁丝绊住了我匆忙的脚步。“扑通”一声，我重重地栽倒在地上。书顿时零落一地，膝盖也痛得要命，真是倒霉！